Deney No:4

Deneyin Adi: DEGERiI BILINMEYEN BiR OHMIK DIiRENC ELEMANININ

DEGERININ BULUNMASI-I

Gii¢ degeri veya direng degeri Olgiilmek istenirse, dlgiimde iki degisken oldugu igin bir
ampermetre ve bir voltmetreye ihtiya¢ duyulur. Eger bu iki 6l¢ii aletinin birbirlerine gore

baglant1 6ncelikleri dikkate alinmazsa olusacak hata artabilir.
Degeri bilinmeyen Ry’in direng degerini tespit i¢in Sekil 1°deki deney baglantis yapilir.

Not: Kullanilan anahtar (S) temsilidir.
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Sekil 1

Rx’in degeri kii¢iik oldugu durumda (Rx direnci 100 Ohm alinacak) ;

a) S anahtar1 2 konumundayken (Oncelikli Baglama)

Anahtar 2 konumundayken Sekil 2’deki devre elde edilir. Sekildeki devreden esitlik 1 ve esitlik

2 altta verildigi gibi yazilir.
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Sekil 2



Voltmetrenin i¢ direnci, Ry ile karsilagtirildiginda ¢ok yiiksek olacagindan; iy akimi, i5 akiminin
yaninda ihmal edilecek kadar kiigiik kalir. Dolayistyla Rys Ve Rxg direng degerleri yaklasik
olarak esit ¢ikar.

b) S anahtar1 1 konumundayken (Sonra Baglama)

Anahtar 1 konumundayken Sekil 3’deki devre elde edilir. Sekildeki devreden esitlik 3 ve esitlik
4 altta verildigi gibi yazilir.
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Sekil 3

Ampermetrenin direnci Ra, Rx direncinin yaninda ihmal edilemez durumdadir. Bu yiizden
ampermetrenin gerilim diistimii (V,), Vgzx geriliminin yaninda ihmal edilemez degerdedir.
Dolayistyla Rxs Ve Ryg direng degerleri arasinda farkliliklar olusur.

c) Cihazlar ayri-ayri kullanma

Sekil 4’de goriildiigii gibi 6l¢ii aletleri ayr1 ayr1 kullanilarak 6l¢tim yapilir.
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Sekil 4



Deneyin Yapilisi:

1.

Sekil 1’deki devrede anahtar1 2 konumuna getiriniz.

Akim 6l¢timii igin dijital cihaz, gerilim 6l¢iimii i¢in analog voltmetre kullanarak Vs ve is
degerlerini 6lgiinliz. Denklem-1 ile Ryg direng degerini, Denklem-2 ile Rys direncini ve
yapilan bagil hatayr hesaplaymiz. Buldugunuz ve dl¢tiiglinliz tiim degerleri Tablo 1’e (1.
satira) kaydediniz. Ayrica; Vave Iy degerlerini de kaydetmeyi unutmayiniz.

Sekil 1°deki devrede anahtart 1 konumuna getiriniz. Bir iistteki adimda yapilan iglemleri
tekrarlayarak elde edilen degerleri Tablo-1’e (2. satira) kaydediniz.

Sekil 4’de goriildigi gibi 6l¢ii aletlerini ayr1 ayr1 baglayarak 6lgiim yapiniz ve Tablo-1"¢ (3.
satira) kaydediniz (Her adimda bir deger dlgiilecek).

Tablo-1’de elde edilen sonuglar1 yorumlayiniz.

Agiklama: Dijital cihazin 400mA kademesinde i¢ direnci Ra= 2 ohm, Analog voltmetrenin i¢ direnci Ry= 188
ohm olarak alinabilir.

Tablo-1
Olgiimler Vi(V) lis(MA) | Rs(Q) | B.H. (%)| VA(V) | Iv(MmA) | Ry(Q)
1 | Anahtar 2 konumunda
2 | Anahtar 1 konumunda
3 | Cihazlar1 ayri-ayr1 kullanma




Deney No:5

Deneyin Adi: DEGERI BILINMEYEN BiR OHMIiK DIRENC ELEMANININ
DEGERININ BULUNMASI-II

Gii¢ degeri veya direng degeri Olgiilmek istenirse, dlgiimde iki degisken oldugu igin bir
ampermetre ve bir voltmetreye ihtiya¢ duyulur. Eger bu iki 6l¢ii aletinin birbirlerine gore
baglant1 oncelikleri dikkate alinmazsa hata artabilir.

Degeri bilinmeyen Ry’in direng degerini tespit i¢in Sekil 1°deki deney baglantis yapilir.

Not: Kullanilan anahtar (S) temsilidir.
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Sekil 1

Rx’in degeri biiyiik oldugu durumda(Rx direnci 100 kilo ohm alinacak);
a) S anahtar1 2 konumundayken (Oncelikli Baglama)

Anahtar iki konumundayken Sekil 2’deki devre elde edilir. Sekildeki devreden esitlik 1 ve
esitlik 2 altta verildigi gibi yazilir.
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Sekil 2

Voltmetrenin iy akimi, i akiminin yaninda ihmal edilemez. Dolayisiyla Rxs; Ve Ryg direng
degerleri arasinda farklilik goriiliir.



b) S anahtari 1 konumundayken (Sonra Baglama)

Anahtar 1 konumundayken Sekil 3’deki devre elde edilir. Sekildeki devreden esitlik 3 ve esitlik
4 altta verildigi gibi yazilir.
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Sekil 3
Deneyin Yapilisi:

1. Sekil 1’deki devrede anahtart 1 konumuna getiriniz.

2. Akim oOl¢timii igin dijital cihaz, gerilim 6l¢iimii i¢in analog voltmetre kullanarak Vs ve is
degerlerini 6lgiinliz. Denklem-1 ile Ryg direng degerini, Denklem-2 ile Rys direncini ve
yapilan bagil hatay1 hesaplayiniz. Buldugunuz ve dl¢tiigiiniiz tiim degerleri Tablo 1°e (1.
satira) kaydediniz. Ayrica; Vave Iy degerlerini de kaydetmeyi unutmayniz.

3. Sekil 1°deki devrede anahtar1 1 konumuna getiriniz. Bir tstteki adimda yapilan islemleri
tekrarlayarak elde edilen degerleri Tablo-1’e (2. satira) kaydediniz.

4. Tablo-1"de elde edilen sonuglar1 yorumlayiniz.
Agiklama: Dijital cihazin 400mA kademesinde i¢ direnci Ra= 2.1 ohm, Analog voltmetrenin i¢ direnci Ry= 188
ohm olarak alinabilir.

Tablo-1

Olgiimler V(V) | is(mA) | Rus(kQ) | B.H. (%)] VANV) | I(MA) | Rug(kQ)

1 | Anahtar 2 konumunda

2 | Anahtar 1 konumunda




